

多项利好引才入泉

近年来,我市推出若干举措和福利,吸引优秀人才来到泉州、留在泉州,为经济发展输入新鲜血液

□融媒体记者 林铨柔 文/图

当前,泉州正全面拉开“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的生产力空间格局,加速数字技术与实体经济、传统产业与新兴产业、科技创新与工业设计的深度融合。为发挥人才支撑经济的基础性作用,泉州通过出台鼓励政策、设立孵化平台、搭建人才社区等途径,吸引优秀人才来泉工作,加快形成新质生产力,推动经济高质量发展。

引进:政策牵引 吸引人才来泉

深入实施新时代人才强市战略,深耕细耘人才“港湾计划”,落细落实“涌泉”行动,积极提供就业岗位等

近年来,泉州市深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,深入实施新时代人才强市战略,深耕细耘人才“港湾计划”,落细落实“涌泉”行动,制定出台《关于进一步加快青年人才集聚引领的若干措施》等,并积极提供就业岗位,以真金白银和最大诚意引育人才、服务人才、成就人才。

11月3日,2024年北京高校泉籍学子专场推介会在首都举办。会上,泉州市委组织部有关负责人向所有北京高校的泉籍学子发出邀约,邀请他们回家乡就业创业。据悉,此次推介会为北京学子带来包括选优生政策礼包、“涌泉”行动支持政策等完备的人才政策体系以及123家企事业单位的2300多个优质岗位,引起同学们的积极反响。

此外,泉州有关部门还多次前往福州、厦门等地开展送岗引才活动,以“海丝泉州·人才港湾”为抓手,迭代升级“1+5+N”人才政策体系,构建从“人才引进、住行医教”到“产业对接、成果转化、基金引导”的全链条激励机制,并成功签约了一系列校地合作项目,为泉州源源不断地注入朝气蓬勃的年轻活力,助力城市蓬勃发展。



安溪举行电商培训活动,助力产业发展。

同时,泉州还竭力提供和创造就业岗位。预计今年12月底可部分交付使用的海丝智造产业园园区主要定位智能制造、医疗设备、电子信息三大高端制造业,将全力打造上下游产业链,预计入驻30余家企业,将提供近千个工作岗位。泉州各个县(市、区)也深入开展促进高质量充分就业专项行动,例如丰泽区就打造了“一网一窗三网格”的“一站式”公共就业综合服务平台,聚焦特色产业社区、重点商圈、重点企业,通过进园区、进校区、进社区,精准开展线上线下招聘会87场,提供岗位3.5万个,达成初步就业意向6800多人。

针对发展新兴产业对于高层次人才的需求,泉州市则修订《泉州市高层次人才认定和团队评审及政策支持》,印发《泉州市引进高层次人才团队评审和管理实施细则》,进一步完善团队资助方式,赋予市直引智引技部门引进人才团队职能,将产业和科技单一领域拓展至教育、卫生健康、国防军工等多领域。

具体而言,泉州通过实施“领军人才+创新团队+创新项目”的精准引才模式,已立项引进64个产业急需高层次人才团队,先后引进了具有国家“万人计划”专家、科技部创新创业领军人才、中科院“百人计划”专家、福建省“百人计划”专家等一批高端科研人才。据泉州市科技局统计,截至今年11月,泉州引进的高层次人才团队累计为单位带来新增经济效益达8亿元,产生专利619项,登记软件著作权70项,发表论文247篇,培养引进人才312人,研发新产品46项、新工艺31项、新装备20项,制定各类标准45项,孵化科技型企业6家,对市优势产业创新发展、培育新兴产业带来积极的促进作用。

孵化:培育赋能 助力人才强泉

泉州大力支持建设大院大所、各类工程研究中心、企业技术中心等,定期举行人才研修班等活动

为拓展人才发展空间,提升人才专

业素养,泉州大力支持建设大院大所、各类工程研究中心、企业技术中心、协同创新中心,以及“人才之家”、技能大师工作室、博士后工作站、院士工作站、特级人才创新实验室等,同时定期举行人才研修班、菁英培训班、主题沙龙、技能竞赛等活动,持续发挥培育、孵化作用和聚才、育才功能。

11月初,晋江市孵化大联盟揭牌仪式暨“创客街·创智汇”首期沙龙在晋江市三创园举办。该联盟由晋江市科技局和晋江市创新创业学院牵头成立,汇聚了辖区内重要的科技企业孵化器、众创空间等创新创业服务机构,旨在进一步提升科创载体建设能力,促进“创新链”与“产业链”深度融合。“有了这个平台之后,能够更好地融合我们这些高校和科研院所,还有专业众创空间的一些资源,更好地服务于有意愿做创业的年轻人。”泉州轻工职业学院大学生创新创业标准园负责人表示。

为推动传统外贸企业转型升级、提高国际市场竞争能力,安溪提出跨境电商三年培育计划。据悉,安溪引入跨境电商生态体系服务项目,推出跨境菁英培训班,将举行跨境电商专业培训不少于24场,免费培育跨境电商企业超240家,孵化一批龙头企业,建设自主品牌不少于4个。与此同时,以茶科网产业园为代表的产业园区也为孵化培训提供有力支持,“未来我们园区将重点从电商服务、人才培养、智慧云仓、创新孵化等内容下功夫,提升运营软实力,建好茶科网综合服务平台,打造国内领先的茶产业电商园,助力安溪茶产业高质量发展。”茶科网产业园运营总监雷荣介绍。

电商行业发达的石狮亦注重人才培养。石狮市委、市政府设立了石狮市跨境电商公共服务中心,由政府采购第三方服务开展跨境电商品牌培育全流程服务,以破解企业发展跨境电商过程中的痛点和堵点。其近期举行的“2024石狮跨境电商行业基础培训”就涵盖外贸获客进化、多元化的营销渠道、海外社媒及跨境电商的运营策略等实操中的要点,通过专业导师讲解,帮助从业者迅速适应发展变化,为进入市场制定更有效的

策略,优化运营模式。

优待:服务保障 锚定人才留泉

在事业留人、服务留人、感情留人上下足功夫,解决人才就业创业的后顾之忧

不光要将人才引进来,还要让人才主动留下来。近年来,泉州聚焦人才“关键小事”,在事业留人、服务留人、感情留人上下足功夫,进一步提级服务质效,造优服务生态,解决人才就业创业的后顾之忧。

搭建人才社区是泉州的主要做法之一。领秀集团旗下的园区ChanceCO雀幸联合兼具人才社区和青年生活社区的功能,1楼为精品商业集群,2—3楼有联合办公、城市会客厅、多场景会议室,也有隔音电话间、午休舱、饮品长廊、超级厨房等硬件配套;4楼至5楼为企业总部办公区,此外还有人才公寓、健身房等配套设施。雀幸联合以“楼下创新楼上创业”的模式让企业与企业之间拥有更紧密的联系,促进上下游产业合作,又打造了包括“群岛计划”“幸福体验官”等在内的多个社群IP,进一步服务青年人才,实现城市与青年人才的“双向奔赴”。

位于石狮服装智能制造产业园的图灵乘式空间则将社交、分享、众创、服务等功能有机地结合在一起。该人才社区由产业园内的7栋宿舍楼改造而成,目前已有两栋楼投入使用。其中,D4座1楼有800多平方米的咨询服务区、社群交流区、休息水吧,2—3楼为1600平方米的咖啡吧、艺术展区、洽谈室、主题书吧和多功能区,4—7楼和D3座则以办公和公寓为主。“这里的硬件条件很好,来了就能很快投入工作。而且这里的朋友都很拼,在社群中交流,会被不自觉地带着跑,大大提高效率。”在此创业的“95后”小黄说道,“在这里不仅能够共享办公场所、销售直播间,居住生活也十分舒适,还能获得创业孵化指导、就业对接、职业技能规划提升、政策申报等服务。”据了解,目前已有近200位创业者在图灵乘式空间居住和工作。

为了让更多人才安居乐业,泉州还向人才发放各类补贴。例如,对新引进的博士研究生、硕士研究生、全日制“双一流”高校本科生、普通高校本科生,分别提供10万元、5万元、2万元、1万元生活补贴;面向国内“双一流”高校选拔引进优秀博士、硕士毕业生来泉接续培养,分别给予博士、硕士选优生10万元、5万元的一次性补助;此外,还有租房补贴、购房补贴等。

泉州还将符合条件的人才纳入“优才卡”申领对象。“拿到优才卡后,可以免费坐三年的公交车,也可以免费进入泉州的一些景点,去一些超市买东西也能享受折扣,一定程度节约了我的生活成本。”今年刚刚毕业的青年人才小徐说道,“这些能让我们感受到泉州对于年轻人的关怀”。